



# 2021

## 歷次毒品防制會報主席裁 指示事項辦理情形

110年8月24日

 國家發展委員會 NATIONAL DEVELOPMENT COUNCIL

國發會管制考核處處長 李奇



PART 01

# 辦理情形摘要

---

## 4案已有具體規劃或執行方向，擬解除追蹤

案號	裁（指）示事項	辦理情形
10911-1	希望少年在矯正學校體系或於司法處遇階段，能夠加強職業訓練及復歸社會之就業輔導。	矯正署所屬4所矯正學校業依勞動部所定「 <b>辦理少年矯正機關收容少年就業促進服務實施原則</b> 」辦理職訓、檢定、就業等一案到底服務。另強化少年復歸社會機制部分，已納入「再犯防止推進計畫」辦理。 <b>110年1月至6月經勞發署各分署提供少年矯正機關就業、職業訓練及其他服務者計有40人，轉介率93%。</b>
10911-2	請從原料源頭、製成流程與數量等面向強化毒品先驅化學品之流向管控，以遏止被非法使用。	經濟部已提高查核從事進口或販賣先驅化學品工業原料之進出口貿易商及化工原料行家數。 <b>110年截至6月30日止已查核88家廠商。</b> 另接獲財政部關務署通報 <b>廠商違規進口先驅化學品管制項目甲胺案件共2案</b> ，已函轉內政部警政署查處，以遏止被非法使用。

案號	裁（指）示事項	辦理情形
10911-3	請留意校園販毒情形及軍營毒品防制，包括軍營內軍人、新進軍人。	<p>教育部110年1-6月提供緝毒溯源情資<b>62人次</b>，進而查獲<b>販賣轉讓7人次</b>，每學期提供疑涉販運重點學生名單予警政署列為關注對象。<b>國防部尿液篩檢抽驗率自每月25%提升至30%</b>，108、109年各篩檢<b>143萬5,392及127萬7,524人次</b>；與警察局合作即時掌握營外涉毒案件，迄查獲<b>涉毒18員均已懲罰汰除</b>；109年計獲警政機關通報官兵<b>營外涉毒19案</b>，1案因犯罪嫌疑不足獲不起訴處分、2案尚在偵查中，餘<b>16員均已懲罰汰除</b>。</p>

案號	裁（指）示事項	辦理情形
10911-4	請針對五星級觀光飯店開毒臥的情況，拿出辦法與方法，執行上如有需修法之處，請提出修法草案以強化毒品防制效果。	臺灣高等檢察署第6波「安居緝毒專案」將「利用特定營業場所、 <b>四星級以上飯店</b> 等擴散毒品之管道」列為查緝重點。各警察局與 <b>111家四星級以上飯店建立反毒品通報網，每月派員查訪聯繫</b> ，掌握飯店毒品情資。交通部觀光局強化 <b>五星級觀光旅館毒品防制</b> 作為，列為查核重點，如違反「毒品危害防制條例」規定，被查獲歇業者將 <b>廢止公司登記</b> 。

2021

報告完畢 敬請裁示





PART 02

附錄

各案辦理情形

<b>指示事項</b>	有關少年施用毒品，希望少年在矯正學校體系或於司法處遇階段，能夠加強職業訓練班別及後續復歸社會之就業輔導，請法務部及勞動部研處。109.11.23第28次毒品防制會報，案號：10911-1	<b>法務部 勞動部</b>
<b>辦理情形</b>	<p>1. 勞動部：訂定「<b>辦理少年矯正機關收容少年就業促進服務實施原則</b>」，每年度由少年矯正機關進行次年度需求調查，與勞動力發展署所屬分署研議合作方案，於機關內辦理職業訓練專班。提供<b>一案到底單一窗口就業服務</b>，推介工作機會或提供職業訓練資源。該部勞動力發展署所屬分署為強化業務聯繫，積極參與跨網絡業務聯繫會議，且配合法務部辦理「<b>強化毒品施用者個別處遇及復歸轉銜實施計畫</b>」，以暢通毒品犯復歸轉銜服務，協助毒品施用者順利就業。</p> <p>2. 法務部：矯正署依前開原則督導所屬明陽中學、誠正中學及其分校評估需求，每年向勞發署各分署提出年度需求計畫，以強化職業訓練及就業促進服務。<b>110年1月至6月經勞發署各分署提供少年矯正機關就業、職業訓練及其他服務者計有40人，轉介率93%。</b></p>	
<b>管考建議</b>	<b>擬解除追蹤</b>	

<b>指示事項</b>	<p>新興毒品氾濫，多涉及化學工業原料，其危害實令人憂心，且受害多為年輕生命，請經濟部從原料源頭、製成流程與數量等面向強化毒品先驅化學品之流向管控，以遏止被非法使用。 109.11.23第28次毒品防制會報，案號：10911-2</p>	<b>經濟部</b>
<b>辦理情形</b>	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 經濟部為強化原料源頭控管，提高查核從事進口或販賣先驅化學品工業原料之進出口貿易商及化工原料行家數。近3年(107年至109年) <b>累計查核52家，每年平均查核約17家</b>，並優先篩選申報或進口報關曾有疏漏及國外政府曾諮詢之廠商。</li> <li>2. 截至110年6月30日止已辦理 <b>15次先驅化學品工業原料</b> 查核作業，共 <b>查核88家廠商</b>，其中 <b>22家</b> 為從事進口或販賣先驅化學品工業原料之進出貿易商及化工原料行接獲財政部關務署臺北關及基隆關通報廠商違規進口先驅化學品管制項目 <b>甲胺案件共2案</b>，已函轉內政部警政署刑事警察局查處。</li> <li>3. 經彙整比對財政部關務署提供之每月先驅化學品工業原料進出口資料， <b>共計16筆報單(13家廠商)資料比對異常</b>，皆屬誤用列管項目稅則之行政疏漏情事，業已通知廠商更正稅則，並已全數完成更正以提升廠商進出口報關及先驅化學品工業原料流向申報之準確度。</li> </ol>	
<b>管考建議</b>	<b>擬解除追蹤</b>	

指示事項	請教育部特別留意校園販毒情形，不要掉以輕心，請國防部注意軍營中毒品防制，包括軍營內軍人、新進軍人。 109.11.23第28次毒品防制會報，案號：10911-3	教育部 國防部
辦理情形	<p>1. 教育部：110年1-6月提供緝毒溯源情資<b>62人次</b>，進而查獲販賣轉讓<b>7人次</b>，每學期提供疑涉販運重點學生名單予警政署列為關注對象。另內政部警政署自<b>109年8月3日起增派574名員警</b>專責少年校園毒品溯源藥頭，及與各級學校聯繫訪視，獲取少年毒品案件情資件數，提升案件溯源成功機會。</p> <p>2. 國防部：尿液篩檢抽驗率自每月<b>25%提升至30%</b>，並要求各部隊特定人員<b>每4個月至少接受尿篩1次</b>，<b>108、109年各篩檢143萬5,392及127萬7,524人次</b>；109年1月1日成立北部地區緝毒犬分組，中、南、東部地區分組於109年12月18日編成，協助部隊營內安全檢查及憲兵隊毒品刑案查緝，加強軍中毒品查搜力度；109年7月與<b>警政署建立定期全面查詢國軍人員第三、四級毒品行政裁罰紀錄</b>，俾掌握營外涉毒人員，即時列汰，<b>迄查獲涉毒18員均已懲罰汰除</b>。<b>109年計獲警政機關通報官兵營外涉毒19案</b>，<b>1案因犯罪嫌疑不足獲不起訴處分</b>、<b>2案尚在偵查中</b>，<b>餘16員均已懲罰汰除</b>；三軍、臺中及高雄醫院已完成臨床檢驗毒物中心軟硬體設備建置，自110年5月起依次向衛福部食藥署申請「新興毒品」尿液檢驗項目認證，提升國軍檢驗能量。</p>	
管考建議	<b>擬解除追蹤</b>	

指示事項	<p>請針對五星級觀光飯店開毒臥的情況，拿出辦法與方法，務必展現掃毒效果。執行上如有需修法之處，請法務部、內政部等相關部會提出修法草案，以強化毒品防制效果。 109.11.23第28次毒品防制會報，案號：10911-4</p>	<p>法務部 內政部 交通部 經濟部</p>
辦理情形	<ol style="list-style-type: none"> <li>1. 法務部：邀集交通部觀光局等單位共同研商策進方案，就法規面及執行面全面建立警方與業者間之反毒通報網。另召開「<b>特定營業場所執行毒品防制措施辦法修正研商會議</b>」，邀集電子遊戲場業及資訊休閒業之業者與會，將此二項業別納入特定營業場所業別，<b>現已完成修改辦法</b>，預告1個月期滿後公布實施。另臺灣高等檢察署將辦理第6波「安居緝毒專案」將「<b>利用特定營業場所、四星級以上飯店等擴散毒品之管道</b>」列為查緝重點及評核項目。</li> <li>2. 內政部：責成各地方政府警察局與國內111家四星級以上飯店業者建立通報管道。</li> <li>3. 交通部(觀光局)：督促五星級觀光旅館協助政府強化毒品防制，依「<b>特定營業場所執行毒品防制措施辦法</b>」，要求業者於進出口明顯處張貼毒品防治資訊，宣示五星級觀光旅館係反毒、防毒、拒毒之場所。另將<b>五星級觀光旅館毒品防制</b>作為，<b>列為每年定期或不定期查核重點</b>，<b>督促業者拒絕毒品進入</b>。</li> <li>4. 經濟部：依「<b>毒品危害防制條例</b>」規定勒令五星級觀光飯店歇業時，即依公司法第17條之1規定<b>廢止該觀光飯店之公司登記</b>，目前尚無相關案件。</li> </ol>	
管考建議	<p><b>擬解除追蹤</b></p>	